Landtag von Baden-Wiirttemberg
17. Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Martin Rivoir SPD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Ausbaustand von Photovoltaik (PV)-Anlagen in Ulm und dem
Alb-Donau-Kreis

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie viele PV-Anlagen (Dach- und Freiland) sind im Stadtkreis Ulm und im

Alb-Donau-Kreis (getrennt dargestellt) mit welcher elektrischen Leistung ins-
talliert?

. Welche Anlagen mit welchen elektrischen Leistungen sind iiber das Erneuer-

bare-Energien-Gesetz (EEG) finanziert?

. Wie viele und welche der unter Frage 1 genannten PV-Anlagen befinden sich

auf Landesgebduden oder auf Landesfreiflichen?

. Wann fallen welche der unter Frage 2 genannten Anlagen aus der (EEG-)For-

derung?

. Mit welchen Maflnahmen will sie sicherstellen, dass diese Anlagen nicht de-

montiert werden, sondern bei technischer Moglichkeit weiterbetrieben werden?

. Welchen Zubau erwartet sie im Stadtkreis Ulm und im Alb-Donau-Kreis in den

ndchsten zwei Jahren durch die Solarpflicht auf privaten Dédchern (Anzahl der
Anlagen und der angestrebten Leistung)?

. Wie viele Freiflichen-Anlagen mit welcher elektrischen Leistung sind im

Stadtkreis Ulm und im Alb-Donau-Kreis aktuell in Planung unter Angabe,
wann deren Fertigstellung avisiert ist?

. Wie wird sie den weiteren Aus- und Zubau von PV-Anlagen in den Kreisen

Ulm und Alb-Donau forcieren?
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9. Welche Flédchen erachtet sie fiir die Bebauung oder den Ausbau von PV-Anla-
gen fiir geeignet?

10. Welche Mittel wird die Landesregierung landesseitig fiir den Aus- und Zubau
von PV-Anlagen in Ulm und dem Alb-Donau-Kreis zur Verfligung stellen?

31.1.2022

Rivoir SPD

Begriindung

Der Ausbau und Zubau erneuerbarer Energieerzeugung ist wesentlich fiir die De-
karbonisierung derselben. Der aktuelle Stand der Maflnahmen sowie die Pléne der
Landesregierung hierzu sind fiir die Region angesichts der Notwendigkeit einer
weiteren Ausweitung der dezentralen Energieerzeugung von besonderer Bedeu-
tung.

Antwort

Mit Schreiben vom 23. Februar 2022 Nr. 6-4582.3/411 beantwortet das Ministe-
rium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem Minis-
terium flir Finanzen die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele PV-Anlagen (Dach- und Freiland) sind im Stadtkreis Ulm und im
Alb-Donau-Kreis (getrennt dargestellt) mit welcher elektrischen Leistung ins-
talliert?

In der betrachteten Region sind derzeit (Stand Ende 2021) 18.644 PV-Anlagen
mit einer Gesamtleistung von 427 MW in Betrieb.

Deren Verteilung auf Stadt- und Landkreis sowie auf Gebduden und Freiflichen
ergibt sich folgendermafien:

Anlagenbestand Ende 2021

Stadtkreis Ulm Alb-Donau-Kreis
Leistung Leistung
[MW] Anzahl [MW] Anzahl
Dachanlagen 54 2.884 305 15.718
Freiflichenanlagen 0,7 1 67 41

Quelle: ZSW
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2. Welche Anlagen mit welchen elektrischen Leistungen sind tiber das Erneuer-
bare-Energien-Gesetz (EEG) finanziert?

Diese Frage kann anhand der verfiigbaren Datenlage nicht belastbar bzw. nur mit
unverhiltnismifigem Aufwand beantwortet werden, da es weder in den EEG-
Daten noch im Marktstammdatenregister der Bundesnetzagentur ein Kriterium
fiir ,,gefordert/ungefordert® gibt. Uberschligig kann jedoch davon ausgegangen
werden, dass wohl nahezu alle unter Pkt. 1 aufgefiihrten PV-Anlagen eine Ein-
speisevergiitung geméfl EEG erhalten.

3. Wie viele und welche der unter Frage 1 genannten PV-Anlagen befinden sich
auf Landesgebduden oder auf Landesfreifiichen?

Auf nachfolgend aufgefiihrten sechs landeseigenen Liegenschaften in der betreffen-
den Region sind dachmontierte PV-Anlagen mit einer Gesamtleistung von 795 kW

installiert:
Stadt-/ Liegenschaft Art der PV-
Landkreis PV-Anlage [ Leistung
KWy
UL TH Ulm, 89081 Ulm, Albert-Einstein-Allee 53 und 55 Dach-PV 420
UL Amt Ulm VB-BW, 89075 Ulm, Mahringerweg 148 Dach-PV 10
UL Universitdt Ulm, Parkhaus Ost, 89081 Ulm, Helmholtzstr. 5 Dach-PV 72
UL UK Ulm, 89081 Ulm, Staudingerstr. 4 Dach-PV 65
UL Universitit Ulm, Parkhaus, 89081 Ulm, Albert-Einstein-Allee 16 | Dach-PV 120
UL TH Ulm, 89075 Ulm, Prittwitzstr. 10 Dach-PV 108

Quelle: Finanzministerium B-W

Der verstarkte Ausbau der Photovoltaik auf Landesliegenschaften ist wichtiger
Baustein der Klimaschutzstrategie des Landes. Die bisherigen Ausbauziele wer-
den derzeit fortgeschrieben und auf das Ziel einer klimaneutralen Landesverwal-
tung bis 2030 angepasst.

4. Wann fallen welche der unter Frage 2 genannten Anlagen aus der (EEG-)Fr-
derung?

Das seit 2020 einsetzende Auslaufen der EEG-Vergiitung stellt sich fiir den ak-
tuell in der betreffenden Region betriebenen PV-Anlagenbestand wie folgt dar:
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EEG-Forderende (jeweils zum Jahresende)

Stadtkreis Ulm
Dachanlagen FFA
Leistung Leistung

[MW] Anzahl [MW]  Anzahl
2020 0,7 105 0 0
2021 0,3 60 0 0
2022 0,3 26 0 0
2023 0,3 50 0 0
2024 0,8 63 0 0
2025 1,1 88 0 0
2026 1,7 112 0 0
2027 2,4 177 0 0
2028 2,6 170 0 0
2029 6,5 240 0 0
2030 9,2 315 0 0
2031 6,4 262 0 0
2032 2,0 156 0 0
2033 1,1 83 0 0
2034 33 85 0 0
2035 0,7 49 0 0
2036 0,6 54 0 0
2037 1,2 70 0 0
2038 1,7 93 0 0
2039 1,3 113 0 0
2040 5.4 238 0 0
2041 5,1 275 0,7 1

Quelle: ZSW
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EEG-Forderende (jeweils zum Jahresende)

Alb-Donau-Kreis
Dachanlagen FFA
Leistung Leistung

[MW] Anzahl [MW]  Anzahl
2020 0,2 57 0,0 0
2021 0,7 161 0,0 0
2022 1,1 184 0,0 0
2023 2,1 291 0,0 0
2024 6,4 427 0,0 0
2025 8,7 552 0,0 0
2026 6,9 479 0,0 0
2027 12,1 793 0,3 1
2028 20,2 1.181 1,3 1
2029 29,9 1.375 0,0 0
2030 39,2 1.812 25,2 8
2031 37,5 1.779 6,0 5
2032 24,6 1.051 2,1 1
2033 14,8 747 0,1 1
2034 8,7 442 0,1 1
2035 3,5 255 0,0 0
2036 3.4 320 0,0 1
2037 8,5 373 2,7 2
2038 12,0 503 11,2 5
2039 20,6 711 2,0 8
2040 23,9 1.072 8,2 3
2041 20,5 1.153 7,9 4

Quelle: ZSW

5. Mit welchen Mafinahmen will sie sicherstellen, dass diese Anlagen nicht de-
montiert werden, sondern bei technischer Moglichkeit weiterbetrieben werden?

Im Rahmen der EEG-Novelle 2021 wurde geregelt, dass PV-Anlagen bis 100 kW
nach Wegfall der EEG-Forderung ihren erzeugten Strom weiter ins Netz einspei-
sen konnen und bis zum 31. Dezember 2027 eine Einspeisevergiitung erhalten.
Der anzulegende Wert hierfiir ist der Jahresmarktwert Solar; dieser lag im Jahr
2021 bei 7,552 ct/kWh. Von dem anzulegenden Wert abzuziehen waren im Jahr
2021 0,4 ct/kWh und ab dem Jahr 2022 der Wert, den die Ubertragungsnetzbetrei-
ber als Kosten fiir die Vermarktung dieses Stroms nach Maligabe der Erneuer-
bare-Energien-Verordnung ermittelt und auf ihrer Internetseite veréffentlicht ha-
ben. Diese Vermarktungspauschale verringert sich um die Halfte fiir Strom aus
ausgeforderten Anlagen, die mit einem intelligenten Messsystem ausgestattet sind.
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Uberdies wurde geregelt, dass diese iiblicherweise bisher im Volleinspeisemodus
betriebenen Altanlagen auf die dann rentablere Betriebsweise einer anteiligen Ei-
genversorgung umgeriistet werden konnen — und hierbei bis 30 kW-Erzeugungs-
leistung keine EEG-Umlage auf den selbstgenutzten PV-Stromanteil gezahlt wer-
den muss, sofern dieser 30 MWh pro Jahr nicht {ibersteigt.

Die Landesregierung hilt diese bundesgesetzlichen Regelungen fiir einen Weiter-
betrieb dieser PV-Altanlagen vorerst fiir ausreichend.

6. Welchen Zubau erwartet sie im Stadtkreis Ulm und im Alb-Donau-Kreis in den
ndchsten zwei Jahren durch die Solarpflicht auf privaten Ddchern (Anzahl der
Anlagen und der angestrebten Leistung)?

Gemail Klimaschutzgesetz Baden-Wiirttemberg (KSG BW) vom 6. Oktober 2021
§ 8a Absatz 1 sind beim Neubau von Gebduden verpflichtend auf geeigneten Dé-
chern Solaranlagen zur Erzeugung von Strom oder Wirme zu installieren. Beim
Neubau von Nichtwohngebduden besteht die Verpflichtung bereits seit dem 1. Janu-
ar 2022; fiir den Neubau von Wohngebduden beginnt die Verpflichtung ab dem
1. Mai 2022 zu wirken. Bei grundlegenden Dachsanierungen greift diese Ver-
pflichtung ab dem 1. Januar 2023.

Es liegen in der betreffenden Region noch keine belastbaren Zahlen iiber die Aus-
wirkungen der jlingsten Gesetzesnovelle zum KSG BW vor. Es wird aber da-
von ausgegangen, dass diese gesetzliche Vorgabe ldngerfristig zu einer spiirbaren
Ausbausteigerung insbesondere der Photovoltaik fithren wird.

Uberschlagsweise kann das durch die Photovoltaikpflicht beim Neubau von Nicht-
wohngebduden mobilisierbare Ausbaupotenzial anhand der Bautétigkeitsstatistik
des Landes hergeleitet werden: Von 2016 bis 2020 wurden im Stadtkreis Ulm
durchschnittlich 21 neue Nichtwohngebdude und im Alb-Donau-Kreis durch-
schnittlich 110 neue Nichtwohngebdude pro Jahr fertiggestellt. Unter der Annah-
me, dass rund 80 % der neu errichteten Nichtwohngebdude iiber eine zur Solar-
nutzung geeignete Dachfliache verfiigen, konnten in Ulm grob geschétzt 17 Neu-
bauten und im Alb-Donau-Kreis 88 Neubauten pro Jahr unter die Photovoltaik-
pflicht nach § 8a Absatz 1 des KSG fallen. Je nach GroBe der jeweiligen Dach-
flache konnten hierdurch in Ulm jéhrlich insgesamt rund 170 kW bis 3,5 MW und
im Alb-Donau-Kreis jéhrlich rund 880 kW bis 17,6 MW zugebaut werden.

Dabei ist zu beriicksichtigen, dass die Photovoltaikpflicht beim Neubau von
Nichtwohngebéuden bei einer Bauantragstellung oder einer Einreichung der voll-
stindigen Bauvorlage ab dem 1. Januar 2022 greift. Ein Nachweis der Pflicht-
erfiilllung muss der zustidndigen unteren Baurechtsbehorde gemél3 § 8a Absatz 3
KSG BW spitestens 12 Monate nach Baufertigstellung vorgelegt werden. Dem-
zufolge wird der durch die Photovoltaikpflicht ausgeloste Zubau voraussichtlich
erst zwei bis drei Jahre nach deren Auftakt sichtbar werden.

Das durch die neu eingefiihrten Photovoltaikpflichten beim Neubau von Wohnge-
bauden sowie bei grundlegenden Dachsanierungen mobilisierbare Ausbaupoten-
zial hangt mafigeblich von den ndheren Bestimmungen der Photovoltaik-Pflicht-
Verordnung ab, die derzeit vom Umweltministerium entsprechend angepasst
wird. Insbesondere im Gebdudebestand kann aber grundsétzlich von einem hohen
Ausbaupotenzial ausgegangen werden.

7. Wie viele Freifldchen-Anlagen mit welcher elektrischen Leistung sind im Stadt-
kreis Ulm und im Alb-Donau-Kreis aktuell in Planung unter Angabe, wann
deren Fertigstellung avisiert ist?

Derzeit befinden sich fiinf Bebauungspléne fiir PV-Freiflaichenanlagen in besagter
Region im Verfahren mit einer geplanten Gesamtleistung von ca. 37 MW.
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Aktuell wird in Ehingen (Donau) in der Teilgemeinde Kirchen eine Freiflichen-
Photovoltaikanlage auf insgesamt 28,7 ha durch einen privaten Investor errichtet.
Das Land Baden-Wiirttemberg stellt hierfiir im Rahmen der Verpachtung eine
vormals landwirtschaftlich genutzte Teilfliche mit rund 1,5 ha zur Verfiigung.
Die Freiflichenanlage wird voraussichtlich im Herbst 2022 ans Netz gehen und
iiber eine Gesamtleistung von etwa 34 MW verfiigen.

8. Wie wird sie den weiteren Aus- und Zubau von PV-Anlagen in den Kreisen Ulm
und Alb-Donau forcieren?

Die Errichtung einer Photovoltaik-Freiflichenanlage setzt grundsétzlich die Auf-
stellung eines Bebauungsplans voraus; dies obliegt der Planungshoheit der betrof-
fenen Stidte und Gemeinden. Die Bauleitplanung hat hierbei eine aktive und len-
kende Rolle — hierbei sind insbesondere die Ziele der Raumordnung zu beachten.
Das Landratsamt ist bei Verfahren in der Bauleitplanung als Tréger offentlicher
Belange eingebunden und unterstiitzt diese koordinierend.

Das von der Landesregierung in 2018 ins Leben gerufene Photovoltaik-Netzwerk
Baden-Wiirttemberg mit seinen zwolf regionalen Photovoltaik-Netzwerkpartnern
unterstiitzt die lokalen Akteure durch Information, Beratung und vielféltige Ver-
anstaltungen mit dem Ziel, die Hemmnisse im PV-Ausbau zu iiberwinden und so
die Energiewende voranzutreiben. Der in Ulm und dem Alb-Donau-Kreis erfolg-
reich agierende Netzwerkpartner ist der ,,Ulmer Initiativkreis nachhaltige Wirt-
schaftsentwicklung e. V.“. Die Landesregierung wird diese zunéchst bis 2022
befristete erfolgreiche PV-Netzwerk-Kampagne bis 2024 verlangern.

9. Welche Fldchen erachtet sie fiir die Bebauung oder den Ausbau von PV-Anla-
gen fiir geeignet?

Zur Erreichung der Ausbauziele fiir Erneuerbare Energien hilt die Landesregie-
rung sowohl den gebdudegestiitzten Ausbau als auch Freiflaichensolaranlagen fiir
erforderlich. Die Fliachenausweisung und Genehmigung fiir letztere fallt aller-
dings in die alleinige Zusténdigkeit der Baubehdrden vor Ort.

Zu deren Unterstiitzung hat das Ministerium fiir Umwelt, Klima und Energiewirt-
schaft mit Schreiben vom 16. Februar 2018 entsprechende Hinweise zum Ausbau
von PV-Freiflichenanlagen unterbreitet sowie in 2019 einen Handlungsleitfaden
fiir Freiflichensolaranlagen aufgelegt, welcher auf der Internetseite des Ministe-
riums zum Herunterladen bereitgestellt ist.

10. Welche Mittel wird die Landesregierung landesseitig fiir den Aus- und Zubau
von PV-Anlagen in Ulm und dem Alb-Donau-Kreis zur Verfiigung stellen?

Die Landesregierung hélt den bundespolitischen Forderrahmen (EEG-Vergiitung,
KfW-Forderdarlehen) zum Anschub eines weiteren PV-Ausbaus fiir essentiell;
suboptimale Rahmenbedingungen sollten primir durch Nachjustieren dieses For-
derrahmens beseitigt werden. Die Landesregierung wird sich wie bisher im Rah-
men ihrer bundespolitischen Einflussmoglichkeiten auch kiinftig in diesem Sinne
einsetzen.

Dariiber hinaus begriit die Landesregierung auch etwaige Fordermainahmen auf
kommunaler Ebene, wie bspw. das Ulmer Energieforderprogramm fiir PV-Anla-
gen.

Walker

Ministerin fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft



